

就中国外交政策和对外关系

杨洁篪答中外记者问

据新华社北京3月9日电 3月9日，十二届全国人大一次会议在人民大会堂举行记者会，邀请外交部部长杨洁篪就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问。记者会历时1小时35分钟，500多名中外记者参加。

新任国家主席将访俄等四国

《俄罗斯报》记者：您如何评价当前形势下的中俄关系？据报道，习近平总书记将在“两会”后将访问俄罗斯和几个非洲国家，并出席金砖国家领导人会晤，请证实。

杨洁篪：应俄罗斯总统普京、坦桑尼亚总统基奎特、南非总统祖马、刚果共和国总统萨苏邀请，中国新任国家主席即将对上述四国进行国事访问，并出席在南非德班举行的金砖国家领导人第五次会晤。

中俄互为最大邻国，都视对方为重要发展机遇和主要优先合作伙伴。我们愿与俄方一道，以中国新任国家主席访俄为契机，深化中俄战略互信和各领域合作，为中俄全面战略合作伙伴关系发展注入新的强劲动力。

中国和非洲国家是好朋友、好兄弟、好伙伴。中国新任国家主席此次访充分体现了中方对非关系以及中国与发展中国家关系的高度重视。相信此次访将有力提升中非新型战略伙伴关系。

金砖国家机制已成为应对国际金融危机、带动世界经济增长、完善全球经济治理、促进国际关系民主化的重要力量。中国新任国家主席出席金砖国家领导人第五次会晤对于加强金砖国家间伙伴关系、完善金砖国家机制、促进金砖国家与非洲及其他国家交流合作将起到重要的推动作用。



杨洁篪向现场记者挥手致意。 新华社记者 邢广利摄

避免朝鲜半岛生乱生战

韩联社记者：2月12日，朝鲜进行了第三次核试验，联合国安理会日前通过了有关对朝制裁的决议。在这个形势下，国际社会正关注中国的态度。请问中方是否会强调半岛无核化的同时采取其他外交政策，进而阻止朝鲜的第四、第五次核试验？

杨洁篪：朝鲜进行第三次核试验，半岛局势再次紧张，这是我们不乐见的。安理会第2094号决议表明了国际社会反对朝鲜核试验的立场，同时承诺通过对话与谈判的和平方式解决朝鲜半岛核问题，重申支持并呼吁重启六方会谈。

中方始终认为，制裁不是安理会行动的目的，也不是解决有关问题的根本办法。只有标本兼治，通过对话协商全面均衡解决各方关切，才是解决问题的唯一正确途径。妥善处理朝鲜半岛核问题，维护半岛和平稳定，避免半岛生乱生战，符合有关各方共同利益，也是各方肩负的共同责任。

我们呼吁有关各方以大局为重，保持冷静克制，不要再采取导致局势紧张恶化的行动。希望各方多做有利于推动局势缓和的事，坚持接触对话，培育互信，共同寻找实现半岛无核化、实现半岛和东北亚长治久安的办法。中方愿与有关各方及国际社会一道继续为此做出不懈努力。

钓鱼岛问题是日方造成的

日本《朝日新闻》记者：中日在钓鱼岛问题上对峙已经持续半年之久，两国关系至今没有改善。两国之间有没有可能协商制定一些规则，避免两国船只和飞机在钓鱼岛海域对峙等突发事件发生？为改善两国关系，有没有更好的解决办法？

杨洁篪：钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国领土。钓鱼岛问题的根源是日本对中国领土的非法窃取和占据。目前的局面是日方一手造成的。日方的所作所为严重侵犯中国领土主权，是对二战胜利成

钓鱼岛问题是日方造成的

果和战后国际秩序的挑战，严重损害中日关系，也损害了本地区的稳定。

中方采取的坚定措施，显示了中国政府和人民维护国家领土主权的坚强意志和决心。日方应正视现实，以实际行动纠正错误，同中方一道，通过对话磋商妥善处理和解决有关问题，防止事态升级失控。

正确认识和对待历史是发展中日关系的重要基础。日本军国主义

路透社记者：中国已产生新一届领导集体，美国奥巴马政府也开始了第二任期，现在美国对中美关系何去何从有各种议论。请问您认为中美关系今后将如何发展？美国在亚太推行“再平衡”战略，您认为中美应如何处理好在亚太的互动？

杨洁篪：近年来，在中美双方共同努力下，两国关系总体保持稳定发展势头。胡锦涛主席与奥巴马总统成功互访并先后12次见面，习近平总书记在奥巴马总统连任后与其互致信函。两国领导人就中美共同建设相互尊重、互利共赢的合作伙伴关系，探索构建新型大国关系达成重要共识。两国对话磋商机制日臻完善，各领域交流合作取得重要成果。

时代在发展，我们应当超越意识形态的不同，摒弃陈旧过时的观念，切实尊重和照顾彼此核心利益和重大关切。美方尤其应妥善处理台湾等敏感问题。我们希望美方与中方一道，致力于构建中美新型大国关系。这种新型大国关系应该以尊重为前提、以合作为途径、以共赢为目标。40多年前，两国老一辈领导人高瞻远瞩，在极其困难的条件下重新打开了中美关系的大门。在21世纪的今天，在世界面临众多问题和挑战的背景下，中美双方更要有大智大勇，更要善于求同存异，从而筑就一条前无古人、后启来者的新型大国关系之路。

亚太是中美利益交织最密集、互动最频繁的地区。中方欢迎美国在亚太地区发挥建设性作用，同时美方也应尊重中方的利益和关切。亚太事务应该由地区国家商量着办。我们希望美方同中方一道，努力增进两国在亚太地区的对话合作，携手促进亚太地区的和平、稳定与繁荣。

发动的侵略战争给包括中国在内的亚洲受害国人民带来了深重灾难。事实反复证明，只有尊重历史才能赢得未来；日本只有正视和深刻反省历史，才能搞好同亚洲邻国的关系。

中日发展长期健康稳定的关系符合两国和两国人民的根本利益。中方愿在中日四个政治文件确定的原则和精神基础上继续发展中日战略互惠关系。我们敦促日方为改善中日关系作出实实在在的努力，为本地区的和平、稳定和发展发挥积极、负责任的作用。

中央气象台发布寒潮蓝色预警

南方地区气温将“跳水”

本报北京3月9日电（记者刘毅）中央气象台9日18时继续发布寒潮蓝色预警：受强冷空气影响，预计9日20时至11日20时，南疆盆地、西北地区东部、华北、东北地区南部、黄淮、江淮、江汉、江南北部等地气温将下降6~10℃，其中，黄淮、江汉等地的部分地区降温幅度可达10~12℃；淮河以北地

区有4~5级偏北风；我国东部海区有7~9级大风。

这股强冷空气已经给北方地区带来沙尘和降温天气。今天14时，新疆南疆、甘肃、宁夏、内蒙古中西部、陕西、山西、河北、北京出现剧烈降温，部分地区降温幅度超过20℃。宁夏银川昨日14时气温25℃，今日同时刻仅为

5℃。在北方气温下降的同时，南方地区的气温仍呈上扬趋势，江苏、安徽、上海、浙江今天下午的气温都在30℃上下。随着冷空气的到来，明天南方气温也会大幅“跳水”。

气象专家提醒，近期气温震荡剧烈，大家要及时调整着装。此外，需要注意的是，此次冷空气给南方不仅带来大风降温，还会给江淮、江汉、江南北部等地带来降雨。其中，江西北部、湖北东南部、湖南西部和东北部等地的局地有大到暴雨，部分地区还会伴有雷电等强对流天气。

“习近平总书记在参加上海团审议政府工作报告时，明确指出，我国改革已经进入攻坚期深水区，要勇于冲破思想观念的障碍和利益固化的藩篱，敢于啃硬骨头、敢于涉险滩。他要求上海要立足全局、突出重点，要继续当好全国改革开放排头兵、科学发展先行者。”中共中央政治局委员、上海市委书记韩正日前在接受本报记者采访时说，我们要不折不扣地落实中央对上海的要求，这就是上海的大局。

上海为什么要当排头兵？韩正说，从全国来看，东西部发展很不平衡，按照经济发展规律，改革必须根据不同生产力发展水平分步骤进行，东部地区、长三角，特别是上海的改革理所应当走在全国最前列，否则就是对历史的不负责任。

“中央要求深化改革要积极主动、循序渐进。思考这八个字，要先理顺一些逻辑关系。”韩正说，改革核心是什么，就是处理好政府、企业、市场、社会四者的关系。处理好这些关系，必须要加大政府改革力度，过去政府行政主导过多，现在要将更多的改为市场主导。改革难就难在要突破利益固化藩篱，难以剥夺政府的部分权力，把一部分权力交给市场、一部分交给社会。因此，改革核心的核心是政府。四者关系中最重要的是政府和市场的关系，而政府和企业的关系，决定着政府和市场的关系，也就是说，市场机制发挥到多大作用，企业作为市场主体就有多大的解放与创新能力。

他说，上海的改革将是全方位的，而政府改革更要在全开放环境下进行，比如要引入社会力量参与，引入体制外的咨询力量，并且把改革纳入国家权力机关的决策、监督和推进的体系中，充分发挥我们体制的优势。

“上海下一步还是四个字：先行先试。”他说，关键是简政，简政比放权更难。很多人关注放权，从省市放到区县，再放到乡镇，放来放去还在政府手里，更重要的是简政增效。像食品安全，政府的市场监管责任就不能放松，该负的责任还是要负。政府一定要有自我改革的精神和措施。涉及到自我改革，难度很大，特别是在付诸实施时，会触及到一些具体的利益群体，这就带来很大的挑战。要争取国家利益的最大化，人民利益的具体化，政府就必须走出自我改革的这一步，而东部地区，特别是上海理应走在前面。

韩正说，总书记要求我们解放思想，创新思维。上海一定要跳出现在的条条框框。社会主义市场经济体制在上海的探索是否有效率，与自己比没意义，要与世界最高效率比，才叫创新，才叫国际竞争力，我们差距还很大。国际资源如何配置？主要是跨国公司来配置的。我们有具有国际竞争力的跨国公司吗？如果说我们的体制不能产生强大的跨国公司，效率就是假的，配置资源也是一句空话。企业才是市场主体、创新主体。创新需要人才，需要在世界环境、国际视野下培养起来的人才，上海要让这样的年轻人才脱颖而出。

代表委员调研儿童医院

3月9日，在京参加两会的代表委员利用午休时间来到北京惠民中医儿童医院，就特色疗法在中医儿科的应用和中医儿科药物的研发等问题进行调研。图为全国人大代表张伯礼（前）、赵步长（后右一）和全国政协委员王承德（后右二）在调研中看望接受治疗的小女孩。



3月9日，在京参加两会的代表委员利用午休时间来到北京惠民中医儿童医院，就特色疗法在中医儿科的应用和中医儿科药物的研发等问题进行调研。图为全国人大代表张伯礼（前）、赵步长（后右一）和全国政协委员王承德（后右二）在调研中看望接受治疗的小女孩。 新华社记者 何俊昌摄

中国留学论坛举办

本报北京3月9日电（王思衡、康训鹏）由中国留学服务中心举办的“2013中国留学论坛”，日前在京开幕，主题为国际教育及高校能力建设。

据中国留学服务中心主任白章德介绍，本届中国留学论坛内容涵盖出国留学、来华留学、留学回国、中外合作办学及跨境教育质量保障等众多留学领域。论坛为外方学校、国内学校以及留学机构、想留学人员搭建了一个平等交流、互相了解的平台。

据悉，由中国留学服务中心主办的第18届“中国国际教育巡回展”9日也在京拉开序幕，并将在沈阳、西安、上海、合肥、福州、广州巡回举行，20多个国家和地区的近400所高校和教育机构参展。

中国证监会3月9日宣布 境内港澳台居民从4月1日起可开立A股账户

境内港澳台居民A股账户投资范围、适当性管理等账户权限将按照境内个人投资者A股账户权限同等对待

境内港澳台居民开立A股账户需要提交“三证”

- 香港、澳门居民往来内地通行证和台湾居民来往大陆通行证
- 港澳台居民身份证
- 公安机关出具的临时住宿登记证明表

根据2010年第六次全国人口普查数据显示 在境内居住的港澳台居民约45万人



新华社记者 陈琛 编制

风沙天里议治沙

本报记者 顾仲阳

慧委员、西北农林科技大学教授唐明委员等纷纷建言献策。

风沙天、雾霾天少一些，森林、绿地多一些……近年来，人民群众对良好生态的关切和诉求越来越高，如何回应？“不能光抱怨，每个人都应该参与到身边增绿中来”，“屋顶绿化、立体绿化、城市绿化空间还很大”，“现在国家造林补贴标准太低了，要大幅提高”……不少委员纷纷支招。

讨论会一结束，记者一路小跑，追到楼门口堵住了国家林业局原局长、全国绿化委员会副主任贾治邦委员：“又来风沙了，如何更好防治风沙？林业是生态建设的主体，如何在生态文明建设中发挥更好的作用？”

“防治风沙，改善环境，关键还是要靠林业。林业既能间接减排，又能减少污染，美化环境，确实应该在生态文明建设中发挥更加重要的作用。林业现在的问题，主要是科技水平还不高、改革不到位、资金投入还是不够。”贾治邦委员建议，随着国家财政实力的增强，逐步加大对林业生态建设资金和科技的投入力度，继续深化改革，“关键还是要保护好自然生态系统，同时把重大生态修复工程搞好，在广大农村把生态和产业结合好。”

两会特写

3月9日临近中午，北京大风起兮沙尘飞扬，两会期间的首都迎来了今年第二次大风沙尘天气。坏天气也把我们迎来半天机动时间的全国政协委员堵在了住地。记者顺利地来到了浙江省林业厅副厅长吴鸿委员。

“有人抱怨国家投了这么多钱用于林业生态建设，这沙尘怎么治不住？您怎么看？”记者上来就直截了当地向他提了一个问题。

“这说明抱怨的人还不太了解沙尘暴。”吴鸿是个老委员，同时他还是中国林业科学院的博导。他介绍说，我国有120多万平方公里还不能治理的沙化土地，与我国毗邻且在上风向的蒙古、哈萨克斯坦有180多万平方公里荒漠化土地。“这么多境内外沙尘源，遇上强风和不太稳定的空气条件，消除沙尘暴几乎不可能。这些年我国北方沙尘暴发生次数偏多、强度偏弱的趋势很明显，大家都应该感觉得到，这说明这些年的防治风沙、林业生态建设成效不错。”

8日下午政协农业界小组讨论会临近结束时，看到马上要变天，政协委员们的话题也转到了防治风沙、林业生态建设。“大力发展城市森林建设，让森林走进城市，让城市拥抱森林”，“防治风沙，说到底还是要进一步加强林业生态建设，森林是天然的氧吧、天然的吸尘器”……国际竹藤组织董事会联合主席江泽

中国留学论坛举办 境内港澳台居民从4月1日起可开立A股账户 境内港澳台居民A股账户投资范围、适当性管理等账户权限将按照境内个人投资者A股账户权限同等对待 境内港澳台居民开立A股账户需要提交“三证” 香港、澳门居民往来内地通行证和台湾居民来往大陆通行证 港澳台居民身份证 公安机关出具的临时住宿登记证明表 根据2010年第六次全国人口普查数据显示 在境内居住的港澳台居民约45万人 新华社记者 陈琛 编制

风沙天里议治沙 本报记者 顾仲阳 慧委员、西北农林科技大学教授唐明委员等纷纷建言献策。 风沙天、雾霾天少一些，森林、绿地多一些……近年来，人民群众对良好生态的关切和诉求越来越高，如何回应？“不能光抱怨，每个人都应该参与到身边增绿中来”，“屋顶绿化、立体绿化、城市绿化空间还很大”，“现在国家造林补贴标准太低了，要大幅提高”……不少委员纷纷支招。 讨论会一结束，记者一路小跑，追到楼门口堵住了国家林业局原局长、全国绿化委员会副主任贾治邦委员：“又来风沙了，如何更好防治风沙？林业是生态建设的主体，如何在生态文明建设中发挥更好的作用？” “防治风沙，改善环境，关键还是要靠林业。林业既能间接减排，又能减少污染，美化环境，确实应该在生态文明建设中发挥更加重要的作用。林业现在的问题，主要是科技水平还不高、改革不到位、资金投入还是不够。”贾治邦委员建议，随着国家财政实力的增强，逐步加大对林业生态建设资金和科技的投入力度，继续深化改革，“关键还是要保护好自然生态系统，同时把重大生态修复工程搞好，在广大农村把生态和产业结合好。” 两会特写